


หลักเกณฑ์และวิธปีฏิบัติในการจ่ายเงิน การรับเงิน และการน าเงินส่งคลังหรือฝากคลัง       

ของส่วนราชการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) 
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

หนังสือกระทรวงการคลงั ด่วนที่สุด ที่ กค 0402.2/ ว 140 ลงวันที่ 19 สิงหาคม 2563
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การจ่ายเงิน การรับเงิน การน าเงินส่งคลัง

หลักเกณฑ์และวิธปีฏิบัติในการจ่ายเงิน การรับเงิน และการน าเงินส่งคลัง เกี่ยวกับการจ่ายเงิน 

การน าเงินส่งคลัง หรือฝากคลัง ของส่วนราชการผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) 
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1

2 การขอเบิกเงินจากคลังเพื่อให้กรมบัญชีกลางจ่ายเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของส่วนราชการ เพื่อให้ส่วนราชการ จ่ายเงิน
ให้เจ้าหนี้หรือผู้มีสิทธิรับเงินที่เป็นข้าราชการ ลูกจ้าง พนักงานราชการ ผู้รับบ านาญ ผู้รับเบี้ยหวัด หรือบุคคลภายนอก 
ให้จ่ายผ่านระบบ KTB Corporate Online

ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารกับธนาคารกรุงไทย จ ากัด (มหาชน ) ส าหรับรับเงินงบประมาณและเงินนอกงบประมาณที่ขอเบิก
เงินจากคลัง ตามระเบียบกระทรวงการคลงัฯ พ.ศ. 2562 ที่ได้ขอเปิดใช้บริการด้านการโอนเงิน (Bulk Payment) ผ่านระบบ 
KTB Corporate Online ไวแ้ล้วกับธนาคารกรุงไทยฯ เพื่อการจ่ายเงินที่เบิกจากคลัง

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การจ่ายเงิน
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1. เพื่อเป็นสวัสดิการ ค่าตอบแทน หรือกรณีอื่นใด หรือกรณีที่กระทรวงการคลังก าหนด
2. ส าหรับการซื้อทรัพย์สิน จ้างท าของ หรือเช่าทรัพย์สินตามระเบียบกระทรวงการคลัง
ว่าด้วยการเบิกเงินจากคลัง การรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บรักษาเงินและการน าเงินส่งคลัง 
พ.ศ. 2562 ข้อ 28 (2) 
3. เพื่อชดใช้คืนเงนิทดรองราชการ
4. เพื่อจ่ายเงินยืม
5. เพื่อจ่ายเงินค่าจ้างตามสัญญาจ้างเหมาบริการจากบคุคลธรรมดา
6. เพื่อช าระหนี้บุคคลที่สามที่มีกฎหมายอนุญาตให้จ่ายได้

การจ่ายเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online ให้จ่ายในกรณีดังนี้3

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
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- บัญชีเงินฝากธนาคารที่ใช้ส าหรับรับเงินเดือน ค่าจ้าง     
หรือค่าตอบแทน แล้วแต่กรณี หรือ
- บัญชีเงินฝากธนาคารอื่นของผู้มีสิทธิรับเงิน ตามที่
หัวหน้าส่วนราชการผู้เบิกอนุญาต

- บัญชี เงินฝากธนาคารตามที่ผู้มีสิทธิรับเงินแจ้ง
ความประสงค์ไว้

บัญชีเงินฝากธนาคารของผูม้ีสิทธิรับเงนิ4

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

กรณีเป็นข้าราชการ ลูกจ้าง พนักงานราชการในหน่วยงาน กรณีผู้รับบ านาญ ผู้รับเบี้ยหวัด บุคลากรต่างสังกัด
หรือกรณีบุคคลภายนอกที่เป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล
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ในการโอนเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online ให้แก่ผู้มีสิทธิรับเงิน
ครั้ งแรกให้ส่วนราชการจัดให้ผู้มีสิทธิรับเงินกรอกแบบแจ้งข้อมูล
การรับเงินโอนผ่านระบบ KTB Corporate Online

5

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
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การจ่ายเงินให้ผู้มีสิทธิรับเงินให้ด าเนินการโอนเงินเต็มจ านวนตามสิทธิเข้าบัญชี 
เงินฝากธนาคารของผู้มีสิทธิรับเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online

- เมื่อการโอนเงินส าเร็จ ระบบจะมีการส่งข้อความแจ้งเตือนผ่านโทรศัพท์มือถือ 
(SMS) หรือจดหมายอิเล็กทรอนิกส์ (e-mail) ตามเบอร์โทรศัพท์ หรือ e-mail 
address ที่ผู้มีสิทธิรับเงินได้แจ้งไว้

- กรณีที่มีผู้มีสิทธิรับเงินแจ้งขอรับเงินตามแบบค าขอเบิกเงินสวัสดิการ 
ค่าตอบแทนหรือสัญญาการยืมเงิน เมื่อได้รับโอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารจากส่วน
ราชการแล้ว ผูม้ีสิทธิรับเงินไม่ต้องลงชื่อผู้รับเงินในแบบค าขอเบิกเงิน

6

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
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หลักฐานการจ่าย
- รายงานสรุปผลการโอนเงิน (Detail Report และSummary Report/Transaction History)                 

ท่ีได้จากระบบ KTB Corporate Online

8

8 ทุกสิ้นวันท าการส่วนราชการผู้เบิกตรวจสอบการจ่ายเงินโดยวิธีการโอนผ่านระบบ 
KTB Corporate Online เพื่อเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารของผู้มีสิทธิรับเงิน
แต่ละรายการจาก

- รายงานสรุปผลการโอนเงิน (Detail Report และ Summary Report/
Transaction History)

- รายการสรุปความเคลื่อนไหว (e-Statement /Account Information) 
ที่เรียกจากระบบ KTB Corporate Online

- ข้อมูลในทะเบียนคุมการโอนเงินให้ถูกต้องตรงกัน

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การรับเงิน

การรับคืนเงินเหลือจ่ายที่ยืม และการรับคืนเงินงบประมาณที่จ่ายไปแล้วจากบุคลากรในสังกัดหรือบุคคลภายนอก 
ให้รับผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ (e-Payment) ดังนี้  

➢ การรับเงินผ่านบริการรับช าระเงิน (Bill Payment) ผ่านระบบ KTB Corporate Online
ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารชื่อบัญชี “...ชื่อส่วนราชการ...เพื่อการรับเงินทางอิเล็กทรอนิกส์” ที่ได้ขอเปิดใช้

บริการรับช าระเงิน (Bill Payment) ผ่านระบบ KTB Corporate Online ไว้กับธนาคารกรุงไทย
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ก าหนดแบบใบแจ้งการช าระเงินเพือ่ให้ผู้ช าระเงนิใช้ในการช าระเงินเขา้บัญชี
เงินฝากธนาคารข้างต้น ซึ่งจะต้องมีข้อมูลประกอบด้วย

- ชื่อส่วนราชการผู้รบัการช าระเงิน
- วันที่รับช าระเงนิ
- ชื่อผู้ช าระเงิน
- รายการหรือประเภทของรายได้ที่รับช าระ
- จ านวนเงินที่รับช าระ โดยรูปแบบของรหัส (Company Code/Product Code)

และข้อมูลอ้างอิง (Reference Code)
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ผู้ช าระเงินสามารถช าระเงนิผ่านช่องทางการให้บรกิารของสาขาธนาคารกรงุไทยฯ ได้ทุกช่องทาง ได้แก่ เคาน์เตอร์
สาขาธนาคาร (Teller Payment) Internet Banking ตู้ ATM และ Mobile Banking

ทุกสิ้ นวันท าการ ให้ตรวจสอบข้อมูลการรับ เงินแต่ละรายการจากรายงานการรับช าระเงินระหว่างวัน 
(Receivable Information Online)กับรายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี (e-Statement/Account Information) 
ที่เรียกจากระบบ KTB Corporate Online และในวันท าการถัดไป ให้ตรวจสอบความถูกต้องอีกครั้ง
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

➢ การรับเงินของส่วนราชการด้วยบัตรอิเล็กทรอนิกส์ (เดบิต/เครดิต) และ QR Code ผ่านเครื่อง EDC

ให้ใช้บัญชีเงินฝากธนาคารชื่อบัญชี “...ชื่อส่วนราชการ...เพื่อการรับเงินผ่าน EDC” ที่ได้เปิดไว้กับธนาคาร
ที่วางเครื่อง EDC

ในการช าระเงินให้ท ารายการ QR Payment ผ่านเครือ่ง EDC โดยแจ้งรายการและจ านวนเงินที่ผู้ช าระเงินต้อง
ช าระ โดยต้องใช้ Smartphone ที่ได้ดาวน์โหลด Mobile Banking Application ของธนาคารที่ผู้ช าระเงินใช้
บริการ เพื่อใช้ส าหรับช าระเงินเข้าบัญชีข้างต้น

ให้พิมพ์ Sale Slip ที่ปรากฏ QR Code และจ านวนเงินออกจากเครื่อง EDC ให้ผู้ช าระเงิน Scan 
QR Code กดยืนยันการช าระเงิน โดยผู้ช าระเงินจะได้รับหลักฐานการช าระเงินอิเล็กทรอนิกส์ (e-Slip) และออก
ใบเสร็จรับเงินแก่ผู้ช าระเงินเก็บไว้เป็นหลักฐาน
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ทุกสิ้นวันท าการ ให้สรุปยอดรายการรับช าระเงินผ่านเครื่อง EDC ในแต่ละวัน (Settlement) เพื่อประมวลผล
การรับช าระเงินระหว่างวัน แล้วพิมพ์ใบสรุปยอดรับช าระเงิน (Settlement Report Slip) จากเครื่อง EDC
เพื่อน ามาตรวจสอบกับหลักฐานการช าระเงิน ส าเนาใบเสร็จรับเงิน และข้อมูลการรับเงินแต่ละรายการจากรายงาน
การรับช าระเงินระหว่างวัน (EDC Receivable Information Online) กับรายการสรุปความเคลื่อนไหวทางบัญชี 
(e-Statement/Account Information) ที่เรียกจากระบบ KTB Corporate Online ให้ถูกต้องครบถ้วน
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

การน าเงินส่งคลัง

➢ การด าเนินการน าเงินส่งคลังหรือฝากคลัง หรือเบิกเกินส่งคืน หรือเงินเหลือจ่ายปีเก่าส่งคืนผ่าน
ระบบ KTB Corporate Online ในวันท าการถัดจากวันที่ที่มีการรับเงิน ก่อนเวลา 10.00 น.

➢ การท ารายการน าเงินส่งคลังหรือฝากคลัง หรือเบิกเกินส่งคืน หรือเงินเหลือจ่ายปีเก่าส่งคืนผ่าน
ระบบ KTB Corporate Online

เลือกหมายเลขบัญชีเงินฝากธนาคาร
ระบุประเภทและจ านวนเงนิที่จะน าสง่คลังหรอืฝากคลัง
เข้าบัญชีเงนิฝากธนาคารของกรมบัญชีกลางหรือส านักงานคลังจังหวัด เพื่อรับเงินของหน่วยงานภาครัฐ
พิมพ์หน้าจอการท ารายการส าเร็จจากระบบ KTB Corporate Online
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กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

➢ ทุกสิ้นวันท าการให้ตรวจสอบการน าเงินส่งคลังหรือฝากคลังจาก
เอกสารที่พิมพ์จากหน้าจอการท ารายการส าเรจ็ และ
รายการสรุปความเคลือ่นไหวทางบัญชี (e-Statement/Account Information)
ส าหรับวิธีปฏิบัติงานในระบบ New GFMIS Thai และการบันทึกบัญชีให้ถือปฏิบัติตามที่กรมบัญชีกลางก าหนด 
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หลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติในการคืนเงินกรณีส่วนราชการรับช าระเงินเข้าบัญชี
“...ชื่อส่วนราชการ...เพื่อการรับเงินทางอิเล็กทรอนิกส”์ ผิดพลาด คลาดเคลื่อน และไมถู่กต้อง

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ตามหนังสือกระทรวงการคลัง ด่วนที่สุด ที่ กค 0402.2/ว 175 ลงวันที่ 6 พฤศจิกายน 2567



17

เปิดบัญชีเงินฝากคลังกระทรวงการคลงั ชื่อบัญชี “เงินฝากกระทรวงการคลังเพือ่รอการช าระคืน” 
รหัสบัญชีเงนิฝาก XX885 เพื่อคืนเงนิให้แก่ผู้ที่ช าระเงนิไม่ถูกต้องหรือผู้มีสิทธริับเงนิ

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

กรณีมีการช าระเงินเข้าบัญชีดังกล่าวผิดพลาด คลาดเคลื่อน หรือไม่ถูกต้อง 
ในวงเงินจ านวนไม่เกิน 300,000 บาท ให้ปฏิบัติดังนี้

1
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การจ่ ายคืน เ งินให้แก่ผู้ ที่ ช า ระ เ งิน ไม่ถู กต้องหรื อผู้ มี สิ ทธิ รั บ เงินให้ขอ เบิ ก เงินจากคลั ง
จากบัญชีเงินฝากตามข้อ2 เพื่อโอนเงินเข้าบัญชีที่ใช้ส าหรับรับเงินนอกงบประมาณที่ขอเบิกจากคลัง 
ตามระเบียบกระทรวงการคลังฯ พ.ศ. 2562 และที่แก้ไขเพิ่มเติม ที่ได้ขอเปิดใช้บริการด้านการโอนเงิน 
(Bulk Payment) ผ่านระบบ KTB Corporate Online ไว้แล้ว และจ่ายคืนให้แก่ผู้ที่ช าระเงิน
ให้ส่วนราชการไม่ถูกต้องหรือผู้มีสิทธิรับเงิน  

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

3

เมื่อพบว่ามีการรับช าระเงินไม่ถูกต้อง ให้น าเงินดังกล่าว ฝากเข้าบัญชีเงินฝากที่เปิดไว้ตามข้อ 1 
อย่างช้าภายในวันท าการถัดไป นับจากได้รับแจ้งการเปิดบัญชี หรือนับจากตรวจสอบพบว่ามีการ
ช าระเงินไม่ถูกต้อง แล้วแต่กรณี เพื่อคืนเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online

2
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ส าหรับวิธีปฏิบัติงานในระบบ New GFMIS Thai และการบันทึกบัญชีให้ถือปฏิบัติตามหนังสือ
กรมบัญชีกลาง ด่วนที่สุด ที่ กค 0414.3/ว 800 ลงวันที่ 23 ธันวาคม 2567

กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

5

4 การจ่ายคืนเงินให้โอนจ่ายผ่านระบบ KTB Corporate Online หากส่วนราชการไม่มีข้อมูลของ
ผู้ที่ช าระเงินไม่ถูกต้องหรือผู้มีสิทธิรับเงิน ให้บุคคลดังกล่าวกรอกแบบแจ้งข้อมูลการรับเงินโอนผ่าน
ระบบ KTB Corporate Online และจัดท าทะเบียนคุมการโอนเงินในระบบคอมพิวเตอร์เพื่อใช้
ในการตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูลส าหรับการโอนเงิน  



THANK YOU
กองคลัง ส านักงานปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์


